亚运火炬手张立镇: 这份荣誉属于所有海岛民警

亚运"薪火"相传,当手中的火炬燃起,杭州亚 运会火炬传递舟山站第二棒火炬手举起右手,立 正敬礼,目光坚毅。他是扎根偏远海岛14年的岱山 县衢山岛罗家岙派出所所长张立镇

"能成为舟山站的火炬手,我深感骄傲和自 豪,这份荣誉不仅代表我个人,也代表着罗家岙派 出所这个光荣的集体, 更代表着守护万家灯火安 宁的我市公安全体民(辅)警。"9月13日,在杭州第 19届亚洲运动会火炬传递舟山站活动中, 岱山罗 家岙派出所所长张立镇接受采访时如是说。他表 示,未来还会继续真心实意为海岛群众办实事、解 难事,他和罗家岙派出所全体民(辅)警将一起秉 承"心中唯有群众重"的初心,锚定首善目标,以 细致精致极致的工作作风,持续深化夏季治安打 击整治行动,守护平安辖区,为平安护航亚运贡献 "公安力量"

作为全国12个海岛县之一,岱山县位于"千岛 之城"舟山群岛中部,有32个渔村,有着丰富的海 洋渔业资源和海洋文化资源, 也是著名的岱衢族 大黄鱼的故乡

2002年,张立镇还是一个刚下连队的新兵。他 的第一站就是这里,彼时的罗家岙派出所还叫罗 家岙边防派出所

在这里,20岁出头的"小张"学到的第一课勍 是如何跟村民打交道。

回忆起早年的工作经历,他直言"不顺利"。因 为群众一开始不认识他,加上听不懂当地方言,跟 老百姓相处时总是感觉"隔了一层"。为了跟村民 打好交道,张立镇花了两个月的时间,走访了近千 户村民,用脚步"画"出了一张"海岛地图",走进 了当地村民的心里。如今,他一口地道的舟山方 言,连土生土长的老渔民都竖起大拇指。

成功打好交道, 自然少不了所里老兵们的言

整个过程,在张立镇看来是一场与所里老兵 们的"接力"。之后的20多年时间里,他先后三进罗 家岙派出所,共计在所14年,身份从新兵到干部, 再到现在的所长。

在偏远海岛的14年里,张立镇最大的感触是, 做群众工作,必须用真心换民意。

一件小事,张立镇一直记在心头。有一次,



他在走访中得知,当地一位老人的家因围墙过低, 台风天经常发生海水倒灌。为了帮助老人,他一连 跑了好几个部门,帮忙把老人家中的围墙砌高。

"就是这么一件小事,那位老人带着6个土鸡 蛋,拄着拐杖走了近3个小时的山路,来派出所当 而感谢。"这份浓浓的警民情谊,让张立镇坚定了

虽地处海岛, 但张立镇所在的罗家岙派出所 是"全国公安机关爱民模范先进集体""全国先进 基层党组织"、全国首批"枫桥式公安派出所"。 仅是首创的群众工作法就有34种,例如"人口熟悉 五法""三七工作法"等。近年来,该所立足辖区实 际,持续深化"海上枫桥经验",搭建了"红帆110" "警务主题公园""融•智家""融治理中心"等警务

工作平台,不断提升基层社会治理能力。

张立镇表示,罗家岙"海上枫桥经验"主要是16个 -三能扬旗、吹哨报到、事不出岛、夜不闭户。

"关于这16个字,简单来讲就是,所里这些年的每一 项工作,保持的都是'心中唯有群众'的初心,也就是用 真心实意为海岛群众办实事、解难事。"张立镇说。

作为我市公安系统唯一的火炬手,张立镇感到意义 非凡。对他来说,这不仅是一份珍贵的荣誉,更是一份沉

如今,张立镇正琢磨着,如何将"黑科技"融入对偏 远海岛的留守老人服务中, 让他们能够随时处于被服 务、被关爱中

"未来,希望能创新发展具有渔区特色的基层警务 模式,不断升级迭代'海上枫桥经验'。"张立镇表示。

"海上枫桥"解锁百年渔港"平安密码"

依山傍海、桅樯林立。港区常泊船舶 2000余艘,鱼汛季节,高峰时泊船近万 艘,渔船民10万余人……平安祥和安定 有序,始终是这座有着"世界三大群众性 渔港"之一地位百年渔港的主基调。

近年来, 普陀区公安分局立足沈家 门渔港治安实际,深入"公安大脑"建设, 围绕"船""人""岸"三大核心要素,以"港 域智治"为依托,强化联管共治,充分发 动群众力量,坚持"陆地一海上一陆地" 闭环综合治理,将"枫桥经验"从陆地嫁 接到海上,实现海上矛盾陆地解,打造港 域治理现代化样板。



民警联合涉海执法部门在沈家门港区开展巡查

"港域智治"筑牢平安基石

"有2艘渔船驶出港区,请核查相关情况,并 通报相关部门。"这是今年休渔期发生在新成立 的海防部综合指挥中心的一幕。某渔船私自驶出 港区后,触发了"海上电子围栏",值班民警立即 发出相应工作指令。经核查,这2艘渔船是驶到海 讲厂维修,并非出海作业

集大屏可视化系统、VR虚拟实景视频投 影、AR实景船舶移动跟踪等功能于一体,配套 渔港南北两岸雷达、AIS、鹰眼、高清监控等物联 感知设备……在诸多软硬件系统加持下,普陀 公安对沈家门港区"一港两岸"实现实时警情、 多维感知源等数据情况"一屏展示"。不仅如 此,日常警务也实现由治到"智",警务更加精 准高效。

无人机起航,在涉事船舶上空悬停喊话,同 时进行拍摄固定证据;另一边,海上应急处突分 队联合相关涉海部门紧急联动,第一时间登船控 制嫌疑人……这是今年普陀公安"海陆一体"应 急处突演练中的一幕。通过"海陆一体"平安体 系,为"港域智治"安装"智手脚",夯实平安渔港

"今日人流热点区域为沈家门夜排档、舟山 国际水产城一带,请PTU、铁骑、无人机小队前往 支援开展巡防工作。"旅游旺季加之鱼汛期,紧靠 沈家门渔港区域经常出现短时间大客流现象。每逢 此时,普陀公安依托"港域智治"一体化平台,对大数 据进行抓取分析,总能提前精准预测,精准投放警 力,确保安全稳定

今年以来,沈家门辖区接警量同比下降4.65%, 港区刑事发案数同比下降28.6%。

"联管共治"提升治理效能

沈家门渔港东起半升洞,西至勾山浦,长11.5公 里,俗称"十里渔港"。港内不仅有本地船舶,还有诸 多外地船舶停靠。渔船虽然众多,但却秩序井然。

老张是一名老船长,他经历了渔港的由"乱"到 "以前港内船舶停靠无序,港内船舶碰撞纠纷 不断, 因停靠引发的打架斗殴更是时有发生。"老张 看着如今如"海上停车场"般的港区回忆道。

这得益于港区内实行的"海上停车场式"管理。 由党委政府主导,公安海防、海警、渔政、港航等多个 涉海部门,齐抓共管,形成合力,根据船籍及船舶类 型划定不同停泊区域。同时加大执法检查力度,不仅 规范港区秩序,还由船及人,对船上工作人员进行 "出租房式"管理工作。

不仅如此,在船舶出海作业之前,对渔船及船员 "安全体检"也已经成为惯例。船管民警联合渔政、 "红十字会"专家等,组织开展法制与心理健康教育 和船舶安全检查。

为搭建海上联管共治平台,进一步形成合力,普

陀公安还在港内打造"平安小苑"综合治理站,打通海

上综合治理"最后一公里"。

"渔都义警"助力平安建设

普陀区渔业发达, 在全省乃至全国占有重要地 位。这其中,远洋渔业更是远近闻名。

渔船远在外洋,发生矛盾纠纷怎么管?"渔都义 。 远 拝 渔 业 生 广 条 件 艰 舌 , 海 上 停留时间长、劳动强度大、生活枯燥、人员思想情绪不 稳,很容易引发各类纠纷。早在2014年起,普陀区便率 先实施了远洋渔船海上治安员制度。如今,远洋渔船 海上治安"老娘舅"作为"渔都义警"的其中一支队伍, 早已实现渔船全覆盖。同时,普陀公安还组建"东海渔 嫂•远洋渔嫂"队伍,除了禁毒、反诈等工作外,还积极 参与涉渔矛盾纠纷调解,通过线上家属群及卫星电话 等方式,让"枕边风"吹出"和谐风"。今年以来,依托渔 嫂开展矛盾调解80余起,调解成功率100%。

除了海上治安"老娘舅""东海渔嫂"队伍,"渔都 义警"还吸纳整合"好船东""排档义巡队""岸线守卫 队""名老大调解员"等多支群防群治队伍,在涉海各 行各业开展自治,协助公安机关做好治安管理工作。

"都是老乡,也不是啥大不了的事,都别说了。 是丁四开展调解工作中的一幕。作为"渔都义警",他 除了参与日常巡防,开展志愿服务外,也经常参与调 解矛盾纠纷。"大家彼此相对熟悉,很多话都好说,调 解起来也就顺当很多。"丁四介绍。

警方动态

定海公安:

"四格融合"助力 基层社会治理提档升级

□李琰/文 俞子龙/摄



"四格融合"矛调队化解居民纠纷

"谢谢警察同志!我以为娃儿真走丢了……" 8月19日晚8时许,在定海海滨公园某咖啡店门 口,游客潘女士激动地一把将女儿搂进怀里,喜 极而泣。此刻,距接警时间仅过去7分钟。高效服 务的背后,离不开定海区公安分局"四格融合"基 层治理新模式的生动实践。

当前,全省"大综合一体化"行政执法改革浪 潮奔涌正盛。定海公安按照上级公安机关部署要 求,以党建为统领,结合工作实际,统筹辖区资 源,创新打造"警务格+综治格+城管格+保安格" 四格融合的治理共同体,推动形成矛盾纠纷联 调、社会治安联防、服务管理联抓、基层平安联创 的良好局面。

机制重塑 基层治理再升级

"以前单位之间离得远,要想开展联合检查,那必 须事前沟诵协调时间。现在重塑管服机制,集聚警务站 一起办公,随时商讨成为工作常态,有效解决部门执法 力量分散薄弱、业务交流不畅、多头重复执法等问题。 定海环南派出所副所长叶奇超介绍。

一项项创新的制度是保障基层治理优越的奠基石。 定海公安根据近年辖区治安特点,结合主责主业,以联 勤警务站为依托,聚合综治和城管的专职专业,借助社 会保安的补充力量,构建"公安主导、专职专业"工作体 系,建立联合执法机制和权责清晰的责任清单,实行"四 格"合署办公,组建"服管""巡处""联调"三个队伍和150 余人的"海山四格联盟"队伍,推动基层执法"多条线"向 '一体化"转变,为"四格融合"落地"立梁、架柱"

如何保证规范运行、提质增效? 定海公安牵头成员 单位制定管理、督导、质态评析等3套规范,并成立由成 员单位分管领导组成的"四格督察队",采取专项检查、 抽查暗访、晾晒比拼等方式,全面摸清机制运行底数, 定期召开联席会议,摆问题、找差距、定措施。目前,已 解决运行不畅、联动不紧密等问题36个。

聚力智治 办事效率再提速

7月20日晚, 定海环南海滨联勤警务站灯火通明, "四格融合"第三期业务交流培训如期举行。43名辖区 综治专员、城管协管、保安队员、民警辅警聚在一起,结 合自身工作实际,摆问题、谈体会、出对策。

"过去'吹哨报到',现在'主动上班',带着业主的 建议和小区管理中发现的问题入格,由警格长进行协 调、拿方案,再统一发配任务,实现一站式解决。"某参 与"四格融合"的保安服务有限公司总经理侯志平笑 谈,工作效率是"噌噌噌"地往上提,业主对他们的满意 度也越来越高

"四格融合"基层治理新模式,离不开数字化、智能 化的支撑。作为全区首个"四格融合"试点,环南海滨联 勤警务站依托基层综治平台,整合城管、镇(街)等系统 资源,贯通社会治理服务热线,接入视频监控等前端感 知数据,完善应用场景算法模型和智能分析模型6个 运行监测预警、决策分析、统筹调度等机制,形成管服 事项"发现一处置一反馈一协调一督查"全闭环。

高效服务 为民服务再提质

"不错!小牌子大作用。"8月4日,西园法治公园门口墙 壁上的《环南派出所"四格融合"责任公示牌》格外醒目。

张责任公示牌虽然简单,却"五脏俱全"。上面不 仅有责任单位、监督单位、分管领导、办事员的职责和 联系电话等信息,还印有意见反馈微信二维码及服务 电话,24小时受理群众投诉和咨询。目前,在86处街巷 醒目位置树立、悬挂街巷责任公示牌

夜幕降临,华灯初上。一天工作之后,"海山四格联 盟"巡逻队又穿梭于海滨公园、宋都商业圈等地,倾情 守护直至深夜11时。制止打架斗殴、调解群众矛盾、为 走失儿童找到家长、找回游客丢失的钱包、开展便民服 务、进行法治宣传……一件件为群众办的实事积累起 来,换来的是群众的好口碑。

9月初,定海公安督审大队开展近期公众安全感调 查结果显示,率先开展"四格融合"的环南派出所群众 安全感大幅提升。"有什么事,找'四格'摆得平,省时又 省心。"宋都蓝郡居民倪磊说。

7月以来,海滨联勤警务站共调处矛盾纠纷77起, 发现解决问题32个,110接报治安警情下降80%,有效实 现了管理力量在格中聚合,服务事项在格中回应,各类 矛盾纠纷在格中化解,群众呼声在格中件件有着落、事

"接下来,我们将聚焦民众的所需、所急、所盼,优化 运行机制,逐步在全区7个联勤警务站推行'四格融合' 治理模式,奋力实现基础牢、治安好,辖区群众满意的 基层社会治理。"定海公安治安大队民警赵海峰表示。